HET SPEL: ok zee cTier

Alle spelers starten op de ijsschots. Het wordt
warmer en het ijs smelt! Het doel is het
Smurfsdorf zo snel mogelijk te bereiken om het van
de stijgende zeespiegel te redden.

Als je onderweg op een 'actie'-veld terechtkomt,

« Steuntje in « Hindernis »

kan dit je ofwel vertragen (rode hand) of je sneller j
e rug»

laten voortbewegen (groene hand).

SAMENWERKINGSVERSIES Je kan met her epel

beginnen / Snel, ved

Is we allemaal samenwerken, ons dovp /
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~ « (x
e \ / X
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kunnen we de impact van de

klimaatverandering verminderen!
Het CO,-overschot in de
atmosfeer en in de oceaan is
verantwoordelijk voor de
klimaatverandering. We moeten
het daarom verwijderen en
iedereen moet zijn steentje ©CP€"V°’"
bijdragen.

........... CO,VELD  CAMENWERKINGSVERSIE ZONDER QUIZ

De puzzelstukken zijn met de CO,-kant naar boven over de lucht en de zee
verdeeld. Elke keer dat een speler op een CO,-veld landt (hoestsoep van de

Papa) kunnen ze een puzzelstukje maken, hetzij uit het water of uit de

lucht. Draai de puzzlestukken om om de Smurf's beach te bouwen, die op
de achterzijde is afgedrukt. De puzzel moet voltooid zijn voordat alle

spelers de ronde hebben voltooid. Anders verliest iedereen!

SAMENWERKINGSVERSIE MET QUIZ

Je moet een vraag beantwoorden voordat je een CO,-
stuk van het bord mag wegnemen. Als de speler, die
an de beurt is de vraag juist beantwoordt, kunnen ze
een puzzelstukje nemen. Zo niet, dan blijft de CO, in
het spel. De antwoorden op de vragen voor niveau 1
zijn te vinden in het boekje 'Laten we het klimaat
smurfen'. Niveau 2 vereist dat spelers een algemeen

begrip hebben van klimaatproblemen.
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Quiz "De Zee Neemt Toe"

= Print deze quiz
= Plak het op een stuk karton.

Wanneer oceaanwater

@@?

verdampt:

A Verdwijnt het
B. Ontsnapt het de ruimte in

C. Worden wolken gevormt

Onder invloed van warmte verdampt
zeewater. De waterdamp stijgt op in de
atmosfeer waar het wolken

vormt.

Hoe worden

= Knip alle verschillende kaarten uit
0 R

oceaanstromingen warmer?

A. Door de zon
B. Door de wind
C. Door de regen

Zeewater warmt sneller op in gebieden
rond de evenaar, omdat hier de
zonnestralen het sterkste zijn.

Zonder het broeikaseffect,

®

welke temperatuur zou het
zijn op aarde?

A. -18°C
B 0°C
C. 100°C

Broeikasgassen vangen de warmte van
de zon op in de atmosfeer van de
aarde. Zonder hen zou alle hitte

de ruimte in vluchten.

Wat is weer?

&

A. Hetzelfde als het klimaat

B. De dagelijkse meteorolo-
gische omstandigheden op
een bepaalde plaats

C. De meteorologische
omstandigheden overal op
de aarde

Het weer beschrijft de dagelijkse meteorolo-
gische omstandigheden op een bepaalde loca-
tie gebaseerd op observaties van de
windrichting en snelheid, de bewol-

king, de neerslag en de temperatuur.

Waarom stijgen de

wereldwijde temperaturen?

0 R

A. Omdat de zon groeit

B. Omdat de Aarde de zon
nadert

C. Door de gassen die door
menselijke activiteiten
worden uitgestoten

Menselijke activiteiten produceren
broeikasgassen die warmte
vasthouden in de atmosfeer van
de aarde.

Wat is het grootste

@

broeikasgas dat door
menselijke activiteiten wordt
uitgestoten?

A. Zuurstof (0, )

B. Kooldioxide (CO,)

C. Methaan (CH,)

Door het verbranden van olie, gas en
kolen, stoten menselijke activiteiten
grote hoeveelheden CO2 de at-

mosfeer in.

% Hoe heet de oceaanstroom
=

die langs de West-Europese
kust stroomt?

A. Sub-Europese stroom
B. Golfstroom

C. Noordwestelijke
Atlantische stroom

De Golfstroom is een warme
oceaanstroom die de
Noord-Atlantische Oceaan van
west naar oost doorkruist.

% Hoe dragen bomen bij aan
R

het vertragen van het
broeikaseffect?

A. De schaduw die ze
bieden, beschermt ons
tegen de hitte

B. Ze vangen CO,

C. Ze slaan water op

Bomen halen CO2 uit de lucht.
Simpel gezegd, ze ademen CO2 in
en ademen O2 (zuurstof) uit.

% Wat gebeurt er als de
R

ijskappen smelten?

A. Het zeeniveau neemt af

B. Er zal geen koud water
meer zijn

C. Het zeeniveau stijgt

De wereldwijde smelting van het ijs is
verantwoordelijk voor 50% van de zeespie-
gelstijging. De andere helft is te wijten
aan de uitbreiding van zeewater met

toenemende temperatuur.







Wat zullen de gevolgen van
de zeespiegelstijging zijn?

A. Het wil niet genoeg stijgen
om mensen te beinvlioeden

B. Eilanden en kustplaatsen
dreigen te verdwijnen

C. Er zal geen land meer over
zijn

Bepaalde eilandstaten, met name in de Stille
Oceaan, zijn al in gevaar te verdwijnen.

Dit zal hoogstwaarschijnlijk leiden tot

een toenemend aantal
klimaatvluchtelingen.

Om de opwarming van de
aarde te vertragen, moeten
we:

A. Nu handelen en ons gebruik
van fossiele brandstoffen
verminderen

A. Niets doen

B. Het aan de wetenschappers
over laten

ledereen heeft een aandeel in de verantwoor-
delijkheid en moet bijdragen aan de
vermindering van de uitstoot van
broeikasgassen door hun individuele
CO,-voetafdruk te verkleinen.

Om je uw uitstoot door trans-

sk port te verminderen, is het
het beste om te gebruiken:

A. De auto

B. De fiets

C. De trein

Fietsen verbranden geen fossiele
brandstoffen en geven dus geen
broeikasgassen af. Steeds meer
steden introduceren daarom
fietsverhuursystemen.

Wat doe je als je het koud

hebt in de winter?

A. Je zet de verwarming
hoger

B. Je trekt een warme trui
aan

C. Je gaat op vakantie naar
een tropisch eiland

Telkens wanneer je de kachel een
graad hoger zet, verbruikt je 7%
meer energie.

Wat is het voordeel van her-
nieuwbare energie?

A Ze produceren slechts
kleine hoeveelheden CO,

B. Ze zijn onuitputtelijk

C. Beide zijn waar: ze zijn
onuitputtelijk en produ-
ceren weinig CO,

In tegenstelling tot fossiele brandstoffen
zijn de zon, wind en oceanen
onuitputtelijke energiebronnen en
produceren nauwelijks CO,.

Om de CO2-uitstoot van
transport te verminderen,

moet je:

A. Je groenten in de super-
markt kopen

B. Stoppen met het eten van
groenten
C. Lokale producten kopen

Door de keuze lokale producten te kopen,
vermindert je de behoefte aan
transport over lange afstanden en

overmatige verpakkingen.

Wat is hernieuwbare energie?

A. Energie, afgeleid van een ener-
giebron en welke kan worden
gerecycled, zoals een batterij.

B. Energie afgeleid van een bron
van natuurlijke energie

C. Energie afgeleid van een ener-
giebron die voortdurend
vernieuwd moet worden

Hernieuwbare energie is afgeleid van
onuitputtelijke natuurlijke

bronnen zoals de oceanen, wind

of zon.

TR Hoeveel hoofdklimaten zijn er
op de aarde?

A. 3
B. 5
C. 7

Er zijn drie hoofdklimaten: polair,
gematigd en tropisch. Binnen
deze grote klimaatzones zijn er
een aantal specifiekere klimaten,

Tot welke klimaatzone be-
S hoort Europa?

A. Poolklimaat
B. Gematigd klimaat

C. Heet klimaat

Het gematigde klimaat wordt
gekenmerkt door temperatuurva
riaties gedurende het hele jaar,
die de vier seizoenen creéren.







Waarom zijn de oceanen

g essentieel voor onze
ademhaling?
A. Ze leveren zuurstof (0,)
B. Ze leveren jodium
C. Ze leveren koolstofdioxide
(CO,)

We zijn de oceaan elke tweede
adem verschuldigd, die we
nemen!

Waarom is de zon belangrijk
voor het klimaat?

A. Ze biedt licht
B. Ze verwarmt de aarde

C. Ze speelt een essentiéle
rol voor het bestaan van
het leven op de aarde

De zon zorgt voor warmte voor de
aarde. De positie en hoek van de
stralen bepalen onze klimaten.

Waar komt het begrip
'broeikaseffect' vandaan?

A.  Omdat groene huizen warmer
zijn dan witte

B. Omdat er veel planten in kas-
sen staan

C. Omdat broeikassen warme
lucht vasthouden om de plan-
tengroei te bevorderen

Het broeikaseffect vangt de warme lucht in de
atmosfeer van de aarde op dezelfde manier op
als de glazen wanden van een broeikas

warme lucht vasthouden om de plan-

tengroei te stimuleren.

Wat is een zeestroom?

A. Het is als een grote rivier
in de oceaan
B. Het is een bron van

hernieuwbare energie

C. Het is een vismarathon

Zeestromingen zijn grote rivieren
die alle oceanen van de aarde
doorkruisen.

Wat zijn de kenmerken van
het poolklimaat?

A. Het is het hele jaar erg
koud

B. Temperaturen variéren
gedurende het jaar

C. Het is het hele jaar erg
heet

De poolgebieden ontvangen weinig straling
van de zon. In de winter komt de zon
gedurende enkele lange maanden
helemaal niet omhoog. Minimale

temperaturen zijn extreem laag.

Wat zijn de kenmerken van
het warme klimaat?

A. Het is het hele jaar erg
koud

B. Temperaturen variéren
gedurende het jaar

C. Het is het hele jaar erg
heet

In warme gebieden is de zon altijd hoog
in de lucht en de temperaturen

stijgen het hele jaar door.

De oceanen hebben invioed
op:

i
A. De grootte van de vissen
B. De klimaten

C. De grootte van de bergen

De oceaan is een thermische buffer. Het
slaat warmte van de zon op en herver-
deelt het rond de aarde, waar-

door het klimaat wordt beinvloed.

Wat zijn de waarschijnlijke
s effecten van het
broeikaseffect op dieren en

planten?

A. Sommige zullen uitsterven

B. Het gaat ze niet beinvloe-
den

C.  Zezullen zich veranderen

Dieren en planten zullen zich moeten
aanpassen aan de klimaatverandering.
Die soorten die niet in de staat

zijn zich aan te passen, dreigen

uit te sterven.

Wat kunnen de oceanen ons
S bieden om onze dagelijkse
taken te vergemakkelijken?

A. Zout
B. Vis
C. Energie

De oceaan is een enorme bron
van hernieuwbare energie.







Quiz "De Zee Neemt Toe"
> )
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= Print dezz quiz.
= Plak het op een stuk karton.
= Knip alle verschillende kaarten uit.

Hoeveel oceanen zijn er op de
aarde?

A. 3
5
C. 7

De Stille Oceaan, de Atlantische Oceaan,

de Indische Oceaan, de

Antarctische Oceaan en de

Noordelijke liszee.

Hoeveel van het aard-
opperviak wordt bedekt door
de oceanen?

A. 39%
B. 53%
C. 71%

De oceanen bedekken 71% van het
aardoppervlak. Dit is waarom de
aarde ook bekend staat als de
'Blue Planet'.

Wat is de gemiddelde
temperatuur op de aarde?

A. 15°C
B. 25°C
C 35°C

Zonder broeikasgassen, en vooral
waterdamp, zou de gemiddelde
globale temperatuur -18 ° C zijn.

©

©

&) Het broeikaseffect is:

o

A. Natuurlijk
B. Chemisch

C. Een menselijke creatie

Het broeikaseffect is er altijd geweest.
Het is een natuurlijk verschijnsel. Het is

echter de afgelopen decennia

Wolken zijn gemaakt van:

f

Gas en elektriciteit

B. Waterdruppeltjes en
ijskristallen

C. Stof verplaatst door de
wind

Wolken ontstaan door verdamping van het
oppervlaktewater van de aarde. Als het

eenmaal in de atmosfeer is gestegen,

Wat is het percentage van

"o
e zuurstof in de atmosfeer van
de aarde?
A. 5%
B. 21%
C. 81%

Zuurstof vormt 21% van de atmosfeer.

Het is slechts een relatief klein é

percentage, maar dit is wat het
leven op aarde mogelijk maakt.

geintensiveerd als gevolg van
menselijke activiteiten.
Hoe lang duurt het voordat
R een waterdruppel de hele
oceaantransportband
voltooit?

A. Tussen 10 en 50 jaar
B. Tussen 100 en 200 jaar

C. Tussen 500 en 1000 jaar

De meeste zeestromingen zijn erg lang-
zaam. Hierdoor kunnen ze grote hoeveel-

heden warmte opslaan: 1000 @

keer meer dan de atmosfeer.

condenseert de waterdamp in
druppeltjes of kleine ijskristallen die
wolken vormen.

Vervanging van een
conventionele gloeilamp door
een energiebesparende lamp

betekent:

R

A. U gebruikt vijf keer
minder energie

B. Je krijgt meer licht

C. Je krijgt een 'warmer' licht

Energiebesparende lampen verbruiken

vijf keer minder energie en gaan

tot tien keer langer mee dan
conventionele gloeilampen.

De zeebodem is:

A. Vlak

B. Opgebouwd uit bergen,
vlaktes, spleten, etc.

C. Gemaakt van zand

Sommige delen van de zeebodem zijn
bergachtig en sommige spleten zijn zo

diep dat de Mount Everest er in @

zou kunnen passen (8,848 m).







Waar komt het zout in de
oceaan vandaan?

>

Van vulkaanuitbarstingen

B. Regenwater lost zout van
rotsen en bodems op

0

Van meteorieten

Regenwater spoelt zouten en mineralen
weg die van nature voorkomen in rotsen
en gronden. Het water stroomt vervol-

gens in bergstromen en rivieren,
en uiteindelijk in de oceaan.

©

Hoeveel verschillende vor-
men kan water op de aarde
aannemen?

A. 3

4

C. 5
= Vloeibaar

Gas (waterdamp)

©

De getijden worden veroor-
zaakt door:

el
R

e

A. De rotatie van de aarde

B. De zwaartekracht van de
zon en de maan

C. De golven

Het water op de aarde wordt naar de
maan en de zon getrokken vanwege hun
zwaartekracht. Afhankelijk van hun

positie kunnen ze meer of minder
sterke getijden veroorzaken.

= Stevig (ijs, sneeuw)
—2)) In welke klimaatzone kan een = Wat is de oceanische —=) Wat zijn de gevolgen van het
TR nacht maximaal zes maanden 0T transportband? T smelten van poolijs op
duren? ijsberen?
A. Ze kunnen makkelijker jagen
A. In het polaire klimaat A. Alle oceanen samen
: P . B. They become more vulnerable
B. In het gematigde klimaat Alle zeestromingen sa- to their natural predators
mengenomen
C.In het heet klimaat C Alle zeedieren bij elkaar C. Het vertegenwoordigt de
’ ) verdwijning van hun habitat
De poolgebieden krijgen weinig zonlicht. De grote oceaanstromingen l/sberen hebben het Arctische ijs nodig
In de winter komt de zon ge- ('thermohaliene circulatie') om te jagen en zich voort te planten. Het

durende enkele lange maanden
helemaal niet omhoog.

©

doorkruisen alle oceanen van de

©

broeikaseffect smelt het ijs en
vernietigt zijn leefgebied.

©

aarde.
—2)) Als het water opwarmt, hoe Py Wat gebeurt er met de —2) Om energie te besparen bij
e reageren de vissen dan? o kwallen als het water warmer oFer het lezen van een boek,
wordt? .
A.  Zezullen genieten van het kunt u:
warmere water
A. Schakel alle lichten in de
B. Ze zullen meer voedsel . . .
. A. Ze zullen verdwijnen kamer in om beter te zien
kunnen vinden
B. Hun aantal zal toenemen B. Gebruik een leeslampje
C. Ze trekken naar het Pl
noorden in koudere C. Ze zullen zich veranderen C. Maak gebruik van het
wateren daglicht

De meesten van hen zullen hun voedsel

volgen, dat overvloediger @

aanwezig is in koudere wateren.

Warmer water zal de verspreiding van

kwallen bevorderen. Dit heeft
waarschijnlijk een weerslag op de
voedselketen.

Natuurlijk licht is gratis en kan in
overvloed worden gebruikt.

©







How will humans have to

“
,,,_-/
Rpm

adapt to rising sea levels?
A. Ze moeten zich terugtrekken uit de
kust en verder landinwaarts trekken

B. Ze moeten hogere dijken te bouwen

C. Eris geen noodzaak voor
aanpassing

Op sommige plaatsen zal de stijgende
zeespiegel zo'n impact hebben dat
terugtrekking uit de kusten onvermijdelijk
zal worden. Zeeweringen, zoals

dijken, zullen het  probleem

alleen maar uitstellen.

Wanneer je uit je kleding
groeit, kun je:

A. Gooi ze weg

B. Doneer ze aan een goed
doel

C. Leg ze in een doos op
zolder

Elke fase in het productieproces van
kleding maakt gebruik van energie en
stoot broeikasgassen uit. Om emissies te
beperken, moeten we de

levensduur van consumentenar-

tikelen, zoals kleding, verlengen.

Wiens verantwoordelijkheid

"o

~~ is het om de uitstoot door

transport te verminderen?

A. Volwassene
B. Politicus
C. Ledereen op alle niveaus

moet zich inspannen

Transport is verantwoordelijk voor meer dan
een derde van de wereldwijde CO2-uitstoot.
ledereen kan helpen de uitstoot te
verminderen door te kiezen voor lopen, de fiets
of het openbaar vervoer te gebruiken

en door het luchtverkeer te beperken.

Winkel, indien mogelijk, lokaal.

Wat is een hydrokinetische

=
R turbine?

A. Een turbine die energie
produceert uit
zeestromingen

B. Een turbine die energie
produceert uit wind

C. Een turbine die energie
van regen produceert

Onderwaterturbines maken gebruik van
de kracht van oceaanstromingen
om elektriciteit te genereren.

In de grotere steden, de
e hoogste graad van lucht-
verontreiniging is:

A. In een voertuig

Van invloed op voetgang
ers

C. Binnen gebouwen

De lucht in voertuigen wordt minder vaak
vernieuwd, zodat verontreinigende
stoffen zich kunnen ophopen. Het

is een beter idee om de fiets te

nemen!

Wat is een biobrandstof?

P
=
A.
Een soort brandstof ge
maakt van biologische
producten
B. Een soort vetvrije
brandstof

C. Een soort brandstof ge
maakt van planten

Biobrandstof of landbouwbrandstof
wordt gemaakt van bieten,
suikerriet, raapzaadolie of
organisch afval.

Hoe kunnen we allemaal

P
o helpen de CO,-uitstoot te
verminderen?
A. Door niets te doen
B. Door het veranderen van
ons consumptiegedrag
C. Door het terugkeren naar

een leven in de wildernis

We kunnen de uitstoot van broeikasgas-
sen aanzienlijk verminderen door

dat we onze dagelijkse

consumptie beperken.

Door fotosynthese, planten:

=

S

A. Absorberen zuurstof en
laten kooldioxide
vrijkomen

B. Absorberen

koolstofdioxide en laten
zuurstof vrij

C. Absorberen water and

laten zuurstof vrij

Planten vormen een belangrijke kool-
stofput. Het proces van fotosyn-
these transformeert zonne-

energie in chemische energie.

o

Wat is een 'invasieve soort'?

e
A. Buitenaardse indringers
Een vis die zijn prooi spiet
C. Een soort die een nieuwe

habitat koloniseert

Deze soorten, geintroduceerd in een nieu-
we omgeving die verschilt van hun natu-
urlijke habitat, passen zich aan en
vermenigvuldigen zich ten koste

van inheemse soorten.







